

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Μαρούσι, 22-3 - 2011
Αριθμ.Πρωτ. Βαθμός Προτερ.
16643/ ΙΗ

Ταχ. Δ/ση : Α. Παπανδρέου 37
Τ.Κ. – Πόλη : 151 80 ΜΑΡΟΥΣΙ
Ιστοσελίδα : www.minedu.gov.gr
Τηλέφωνο : 210-344 2320
FAX : 210-344 2365
ΕΦΙ

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝ: Βουλευτή κ.
- Νίκο Ι. Νικολόπουλο
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Αναφορά
ΣΧΕΤ: Έγγραφο σας: ΠΑΒ 3167/8-2-11

Απαντώντας στο ανωτέρω σχετικό έγγραφο σας και στο δημοσίευμα εφημερίδας το οποίο κατέθεσε ως Αναφορά ο Βουλευτής κ. Νίκος Ι. Νικολόπουλος σχετικά με τα ερευνητικά προγράμματα στα Πανεπιστήμια της χώρας, σας κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα:

Αναφορικά με την έως τώρα «υστέρηση» στις εκταμιεύσεις του ΕΣΠΑ για έργα έρευνας και καινοτομίας, αυτή οφείλεται:

- Στην καθυστερημένη εκκίνηση των πρώτων προκηρύξεων (πρακτικά το 2009)
- Στο πολύπλοκο πλαίσιο διαχείρισης του ΕΣΠΑ με πολλούς ενδιάμεσους φορείς διαχείρισης, καθώς και ειδικές υπηρεσίες με επικαλυπτόμενες συχνά αρμοδιότητες.
- Στην ανάγκη επαναπρογραμματισμού και σχεδιασμού νέων δράσεων μέσα από διαδικασίες διαβούλευσης με την ερευνητική κοινότητα.
- Στο σύνθετο σύστημα αξιολογήσεων των δράσεων του τομέα της έρευνας, το οποίο είναι σύμφωνο με τις διεθνείς πρακτικές και απαιτεί σημαντικό χρόνο υλοποίησης.

Σημειώνεται ότι η αξιολόγηση των δράσεων της ΓΓΕΤ έγινε πολύ πιο γρήγορα από τους χρόνους αξιολόγησης των αντίστοιχων προγραμμάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εξάλλου επειδή ουσιαστικά το 2010 ήταν ο πρώτος χρόνος εφαρμογής του ΕΣΠΑ, το 2011 αναμένεται αυξημένη απορρόφηση κοινοτικών πόρων από ώριμες δράσεις και επίσης αναμένεται ένταξη πολλών νέων έργων. Ειδικότερα:

Α. – Δράσεις με τη συμμετοχή ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και ερευνητικών κέντρων.

-Ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση της δράσης «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ», στην οποία το Νοέμβριο του 2009 είχαν υποβληθεί 620 ερευνητικές προτάσεις

συνεργατικών έργων, από τις οποίες εγκρίθηκαν προς χρηματοδότηση οι 121. Εντός του 2011 θα έχει εκταμιευθεί προς τους Δικαιούχους ποσό ύψους 23.000.000€ με το 30% αυτού να καταβάλλεται το αργότερο μέχρι τέλος Μαρτίου.

Επισημαίνεται ότι τυχόν καθυστερήσεις στις εντάξεις των έργων οφείλονται και στην πλευρά των ενδιαφερόμενων/δικαιούχων των έργων, τόσο στην σύνταξη του τεχνικού δελτίου, όσο και στις υπογραφές των νομίμων εκπροσώπων.

-Προκηρύχθηκε η δράση Postdoc Ενίσχυση Μεταδιδακτόρων Ερευνητών και υποβλήθηκαν 2.569 προτάσεις που βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης.

-Προκηρύχθηκε η δράση «Διμερής E & T Συνεργασία Ελλάδας – Ρουμανίας 2010-2012» και υποβλήθηκαν 152 προτάσεις που βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης. -Προκηρύχθηκε η δράση «Διμερής E & T Συνεργασία Ελλάδας – Σερβίας και Ελλάδας – ΗΠΑ και υποβλήθηκαν 162 και 3 προτάσεις αντίστοιχα, που βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης

-Προκηρύχθηκε η δράση «Διμερής E & T Συνεργασία Ελλάδας – Τουρκίας 2010-2011» και επιλέχθηκαν 28 προτάσεις για χρηματοδότηση.

-Επίσης υλοποιούνται ήδη έργα που έχουν υποβληθεί, αξιολογηθεί και επιλεγεί για χρηματοδότηση στο πλαίσιο της πράξης «Ευρωπαϊκή E & T Συνεργασία – πράξη επιχορήγησης ελληνικών φορέων στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών κοινών πρωτοβουλιών» (13 έργα), της δράσης «Δημιουργία εθνικών ερευνητικών δικτύων σε τομείς Ερευνητικών Υποδομών του Ευρωπαϊκού Οδικού Χάρτη / ESFRI» (15 έργα) και των δράσεων των έργων δικτύωσης Marie ERA (8 έργα) και Marie Fish (3 έργα).

B.- Δράσεις για την ενίσχυση και την προώθηση της καινοτομίας.

-Ολοκληρώθηκαν οι αξιολογήσεις τριών κύκλων της δράσης «Ίδρυση Νέων καινοτόμων επιχειρήσεων έντασης γνώσης, spin-off & spin out», στις οποίες είχαν υποβληθεί συνολικά 66 προτάσεις, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 22 και προβλέπεται εντός του 2011 να εκταμιευθούν προς τους Δικαιούχους περί τα 5.800.000 €, εκ των οποίων άνω του 50% μέχρι τις αρχές Απριλίου.

-Ολοκληρώθηκαν οι αξιολογήσεις του Α' κύκλου δύο ακόμη δράσεων: Α) Υποστήριξη Ομάδων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ) για Δραστηριότητες Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Β) Ενίσχυση Νέων Επιχειρήσεων για δραστηριότητες έρευνας και τεχνολογικής Ανάπτυξης, στις οποίες είχαν κατατεθεί 76 και 149 προτάσεις αντίστοιχα και έχουν εγκριθεί για χρηματοδότηση 30 και 45 έργα αντίστοιχα. Εντός του 2011 προβλέπεται να έχουν δοθεί στους Δικαιούχους προκαταβολές άνω των 6.000.000 €.

-Ολοκληρώνεται η διαδικασία για την αξιολόγηση των προτάσεων που υποβλήθηκαν το 2010 στο πλαίσιο της προκήρυξης του Β' κύκλου των δύο ως άνω δράσεων. Η αξιολόγηση των ομάδων αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός διμήνου και των νέων εντός τριμήνου και σχεδιάζεται να εκταμιευθούν το διάστημα Σεπτεμβρίου-Δεκεμβρίου 2011 προκαταβολές, ποσού ύψους 6.000.000 ευρώ.

-Έχει αρχίσει και η αξιολόγηση των 94 προτάσεων του 4ου κύκλου της δράσης «Ίδρυση Νέων καινοτόμων επιχειρήσεων, κυρίως έντασης γνώσης, spin-off & spin out», οι οποίες είχαν υποβληθεί τον Ιούνιο 2010. Η αξιολόγηση της Δράσης αυτής αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Απριλίου.

-Στο πλαίσιο της δράσης «Κουπόνια Καινοτομίας για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις», έχουν εγκριθεί σε καινοτόμες επιχειρήσεις 170 «κουπόνια καινοτομίας» των 7000 ευρώ έκαστο, τα οποία αναμένεται να συνεισφέρουν στην εκταμίευση προς τους Δικαιούχους εντός του 2011 συνολικό ποσό 1.200.000 € εκ των οποίων 600.000€ μέχρι τον Απρίλιο. Επίσης, η δράση έχει τεθεί σε προτεραιότητα και εντός του 2011 θα έχει ολοκληρωθεί, δηλαδή θα γίνουν πληρωμές 6εκ. €.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΡΕΤΟΣ